La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l'appréciation des copies. L'usage des instruments de calcul est autorisé.

Pour l’image de son entreprise de carrosserie, Mr ROLAND veut offrir à chacun de ses clients un flacon de retouches contenant la peinture de son véhicule.

EXERCICE 1 (3 points)

Le bon de commande des flacons de peinture et d’autres produits pour renouveler le stock de l’entreprise se trouve sur la feuille annexe 1.
Compléter le bon de commande de l’annexe 1 en détaillant les calculs pour :
· le montant de la T.V.A. (arrondi au centième).
· le prix total hors taxe du durcisseur pour apprêt HS 1 litre.
· le prix unitaire hors taxe du durcisseur pour apprêt HS 1 litre.
EXERCICE 2 (3,5 points)
Avant d’envoyer les flacons, l’entreprise qui les fabrique a fait une étude de qualité sur la quantité de peinture qu’ils contiennent. Pour cela, elle a mesuré la hauteur de peinture dans les 120 flacons commandés par Mr ROLAND. Le tableau statistique de l’annexe 1 indique le nombre de flacons selon la hauteur de peinture.
On considère que la répartition de l’effectif est uniforme dans chaque classe.

1) Compléter le tableau statistique de l’annexe 1.

2) Calculer le nombre de flacons dont la hauteur de peinture est supérieure à 8,6 cm et inférieure ou égale à 8,9 cm.

3) Calculer le pourcentage des flacons dont la hauteur de peinture est inférieure ou égale à 8,7 cm par rapport au nombre total de flacons. Arrondir la valeur au dixième.
4) Calculer la hauteur moyenne de peinture. Arrondir au dixième.
EXERCICE 3 (2 points)

Les flacons sont installés sur un présentoir dans une boîte selon le modèle schématisé ci-dessous :

[image: image1]
1) a)
Donner le nombre de flacons de la première rangée puis celui de la deuxième rangée.

b) Comment obtient-on le nombre de flacons d’une rangée connaissant celui de la rangée située en dessous ?
2) On admet que le nombre de flacons sur la nème rangée est donné par la relation :
un = 15 + (n-1) x (-1)
a) Montrer que cette relation peut s’écrire sous la forme : un = 16 – n.

b) Calculer le nombre de flacons de la 9ème rangée.

EXERCICE 4 (5 points)

Sur les représentations ci-dessous :
- les cotes sont en millimètre ;
- les figures ne sont pas à l’échelle ;
- les dimensions sont prises à l’intérieur du flacon ;
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Partie A : volume intérieur du flacon (Fig. 1)

1) Calculer, en mm3, le volume V1 du cylindre constituant la partie inférieure du flacon. Arrondir à l’unité.
2) Calculer, en mm3, le volume V2 du tronc de cône constituant la partie centrale du flacon. Arrondir à l’unité.
3) Calculer, en mm3, le volume V3 du cylindre constituant la partie supérieure du flacon. Arrondir à l’unité.
4) En déduire le volume total V du flacon en mm3. Convertir le résultat en cm3. Arrondir à l’unité.
Partie B : coupe transversale du flacon (Fig. 2)

La figure 2 étant représentée dans un plan :

1) Calculer la longueur DF. Détailler les calculs.
2) Calculer la longueur ED en prenant DF = 5,5 mm. Arrondir la valeur à l’unité.
3) Calculer la mesure de l’angle 
  EQ \o(\s\up9();EDF)
. Arrondir la valeur au degré.
EXERCICE 5 (6,5 points)

La partie inférieure du flacon peut contenir de la peinture jusqu’à une hauteur maximale de 9 cm. Toute la partie au dessus du niveau de peinture est vide.

Dans cet exercice, l’unité de longueur utilisée est le centimètre.
1) a)
Calculer, en cm2, l’aire de la surface du fond du flacon. Arrondir au centième.
b)
Exprimer le volume V de peinture en fonction de la hauteur h de peinture.
2) On considère la fonction  f  définie sur l’intervalle [0 ; 9] par :  f (x) = 11,34 x
a) Compléter le tableau 1 de l’annexe 2. Arrondir les valeurs à l’unité.
b) Dans le repère de l’annexe 3, représenter graphiquement la fonction  f .
3) Dans le flacon, le volume de vide V ’ en fonction de la hauteur h de peinture est donné par la relation : V ’ = 120 – 11,34 h.

On considère la fonction g définie sur l’intervalle [0 ; 9] par :  g (x) = 120 – 11,34 x
a) Compléter le tableau 2 de l’annexe 2. Arrondir les valeurs à l’unité.

b) Dans le repère de l’annexe 3, représenter graphiquement la fonction g .
4) Déterminer graphiquement pour quelle hauteur h  le volume V de peinture est égal au volume V ’ de la partie vide du flacon. Arrondir le résultat à 0,1.
5) On peut calculer cette hauteur h en résolvant l’équation : 11,34 x = 120 – 11,34 x. Résoudre cette équation (arrondir à 0,1).
6) Pour une hauteur moyenne h de peinture de 8,8 cm, déterminer graphiquement le volume V de peinture et le volume V ’de vide dans le flacon.

ANNEXE 1
(à remettre avec la copie)
EXERCICE 1 : question 1) Bon de commande
	Référence
	Désignation
	Prix unitaire

Hors Taxe (€)
	Quantité
	Prix total

Hors Taxe (€)

	PP50
	Flacon de retouches avec pinceau.
Carton de 60 flacons
	28,80
	2
	…....…. €

	SB30
	Apprêt  polyester 1 litre
	12,80
	…..….
	38,40 €

	SB66
	Durcisseur vernis VHS 2,5 litres
	49,90
	1
	49,90 €

	RP60
	Durcisseur pour apprêt HS 1 litre
	…....….
	4
	…....…. €

	RF15
	Ruban rigide de masquage 10 m x 15 mm
	…....….
	3
	25,95 €

	
	Total hors taxe
	239,65 €

	
	T.V.A. 19,6 %
	…....…. €

	
	Frais de port
	0,00 €

	
	Total Taxe comprise
	…....…. €


EXERCICE 2 : question 1) Tableau statistique
	Hauteur

de peinture

(en cm)
	Nombre

de flacons

ni
	Fréquences

fi

(arrondir

à 0,001)
	Effectifs
cumulés

croissants
	Centre de

classe

xi
	Produits   eq \o\al(\s\up4(*))
ni xi

	 ] 8,4 ; 8,5 ]
	5
	
	
	8,45
	42,25

	] 8,5 ; 8,6 ]
	7
	
	
	
	

	] 8,6 ; 8,7 ]
	29
	
	
	
	

	] 8,7 ; 8,8 ]
	23
	
	64
	
	

	] 8,8 ; 8,9 ]
	43
	
	
	
	

	] 8,9 ; 9,0 ]
	13
	
	
	
	

	Total
	120
	1
	
	


* le remplissage de cette colonne n’est pas obligatoire.
ANNEXE 2
(à remettre avec la copie)

EXERCICE 5
Question 2) a) Tableau 1
	x
	0
	3
	4,5
	6
	7,5
	9

	f (x)
	
	
	
	
	
	


Question 3) a) Tableau 2

	x
	0
	3
	4,5
	6
	7,5
	9

	g (x)
	
	
	
	
	
	





FORMULAIRE
Aires dans le plan
Triangle :  A =  EQ \s\do2(\f(B h;2))
Trapèze :  A =  EQ \s\do2(\f((B + b) h;2))
Disque :  A = π R2
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	Tronc de cône
	[image: image5.emf]h


R


r




h

R

r


	V =   EQ \s\do2(\f(π h;3)) (R2 + R r + r2)
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Fig. 2 : coupe transversale
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ANNEXE 3


(à remettre avec la copie)
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